Kezddk (1. osztéalyosok) versenye

1. feladat. Két szdm legkisebb kozos tdbbszordse 19-cel nagyobb, mint a legnagyobb kozds osztojuk. Mi lehet ez a
két szam?

Megoldas. Keressiik a pozitiv egész megoldasokat. Jeloljiik a keresett két szam legkisebb k6zos t6bbszorosét t-vel,
a legnagyobb kozos osztot d-vel. A legkisebb kozos tobbszors oszthaté a szamok mindegyikével, s igy legnagyobb
kozos osztdjukkal is, tehat a ¢t — d kiilonbség, ami a feladat feltétele szerint 19, oszthatd d-vel. Mivel 19 primszam,
(pozitiv) osztdja csak 1 és 19, csak ezek jonnek tehat tekintetbe d gyanant.

Ha d = 1, akkor t = 1 + 19 = 20 a két keresett szdm legkisebb ko6z0s tobbszorose, és a szamok relativ primek,
igy a legkisebb k6zos tObbszorosiik a szorzatuk. 20 két egymashoz relativ prim tényezdre valo felbontéasai (a tényezsk
sorrendjétsl eltekintve) 1-20 és 4 - 5, tehat 1, 20 és 4, 5 két megfelels szampér.

Ha d = 19, akkor ¢ = 38, igy a két szam 19 tobbszorose és 38 osztdja, tehat 19 vagy 38. A két szam nem lehet
egyenls, mert akkor t —d = 0 lenne, a 19, 38 szampar viszont megfelel a feladat feltételeinek. — Igy 3 pozitiv egészekbél
allo szampar elégiti ki a feladat kovetelmeényeit.

Ha negativ egészeket is tekintetbe vesziink, akkor azok a szampérok felelnek meg, amelyek a fentiekbdl az egyik,
vagy mindkét szam eljelének a megvaltoztatdsaval keletkeznek, ugyanis egy szdmnak és a negativjanak ugyanazok
a tobbszorosei és ugyanazok az osztoi. Igy két szamnak a legkisebb kozos tobbszorose és legnagyobb kizos osztoja
ugyanaz, mint a két szam abszolut értékéé.

Megjegyzés. Sok versenyzé csak felirt egy vagy két megoldast, vagy mind a harmat is, de minden indokolas nélkiil.
Ezek mellett lehetne a feladatnak még akarhany tovabbi megoldasa is. Lényeges matematikai gondolatot éppen annak
a belatasa igényelt, hogy a fenti 3 szampar az Osszes megoldéast megadja.

2. feladat. Adott eqy ABCD négyszog. Tikrézzik A-t B-re, B-t C-re, C-t D-re, D-t A-ra, és legyenek a tikorképek
rendre Ay, By, C1, D1. Jdarjunk el hasonldan azzal a négyszoggel, melynek csicsai sorra az AB, BC, CD, DA oldalak
felezépontjai. Bizonyitandd, hogy az igy kapott tikdérképek az A1 B1C1 Dy négyszog oldalainak felezépontjai.

Megoldas. Elegend6 az ABCD és az Ay B1Cy D1 négyszog egy-egy megfelels oldalanak, pl. az AB és A; B; oldalnak
az F és E; felez6pontjat 0sszekdts szakaszrol kimutatni, hogy az els6 négyszognek a sorrendben kovetkezs, azaz a BC
oldalaval valo F' metszéspontja mindkét szakaszt felezi, hiszen ekkor F' a BC' oldal felez6pontja, és F1 az E-nek erre
vonatkozoé tiikorképe.

A két szakasz akkor és csak akkor felezi egymast, ha a BECE; négyszog paralelogramma. Ez viszont igaz, mert
az F1C szakasz az A; B1 B haromszog kozépvonala, igy parhuzamos az A; B szakasszal és fele akkora. Ugyanekkora
az A, B szakasz meghosszabbitasat képez6 BE szakasz is, mert Ay B az AB szakasz tiikorképe. Igy BE és E1C egy
iranyban parhuzamosak és egyenldk, tehat BECFE; valoban paralelogramma. Ezzel a feladat allitdsat bebizonyitottuk.

3. feladat. Egy idilében hdrman kézésen 30 db kdzénséges lottdszelvényt téltdttek ki. Ehhez A 25, B 36 és C
38 Ft-ot adott. Tobb szelvénnyel taldalatot értek el, kézhez kaptak 1100 Ft-ot. Ebb6l a kévetkezd hétre 30 db hdnapos
(5 hetes) és 20 db 1 hetes szelvényt vettek, a maradé dsszeget pedig gy osztottdk fel, hogy C 2-szer annyit kapott,
mint B, és B 2-szer annyit, mint A. Ismét nyertek, 73 000 Ft-ot kaptak kézhez. Tovdabb nem jdtszhattak egyitt, ezért
megdllapodtak, hogy a mdsodik hét betéteinek ardnydban osztoznak, és hogy a tovabbjatszo szelvényekbdl 10-et—10-et
vesznek dt. Ki mennyi készpénzt kapott?

Megoldas. A jatékosok egyiitt 99 Ft-ot fizettek be a 30 lottoszelvényre. Az elsd heti 1100 Ft tiszta nyereségbdl a
jatékosokat betéteik aranyaban rendre a kovetkezd részek illetik meg:

25-1100 7 36 - 1100 38 - 1100 2



A masodik hétre vasarolt 30 db 5 hetes szelvény ara 30 -5 - 3,30 = 495 Ft, a 20 db kozodnséges szelvény ara 66
Ft, Osszesen 561 Ft, igy 539 Ft-ot osztottak szét. A részek ardanya 1 : 2 : 4, az ardnyszamok Osszege 7, ezért A
539 : 7 =77 Ft-ot kapott, B 154 Ft-ot, C pedig 308 Ft-ot.

Igy az egyes jatékosok részesedése az 1j szelvények araban a kovetkezs:

A ZOOgFt, B: 246 Ft, C: 114% Ft.

Ezek aranya:
1807 : 2214 : 1028,

és az aradnyszamok Osszege 5049. Ennek megfelelGen kell felosztaniuk a masodik huzas utani vagyonukat. Ez egyrészt
a 73 000 Ft készpénzbdl all, masrészt a 30 db tovabbjatszod szelvénybdl, amelyek értéke 30 - 4 - 3,30 = 396 Ft, mert
még 4 hétre érvényesek. Igy a részek, fillérre kerekitve:

1807 - 73 396
A —— =2626789 Ft
5049 ’ ’
2214 - 73396 1028 - 73 396

Tovabbjatszo szelvényekben mindegyikiik 132 Ft értéket kapott, igy készpénzrészesedésiik:

A: 2613589 Ft, B: 3205234Ft, C: 1481177 Ft.

Megjegyzés. Sok versenyzé azzal kovetett el kisebb hibat, hogy csak a 73 000 Ft-ot osztotta szét 1807 : 2214 : 1028
aranyban, megfeledkezve a tovabbjatszo szelvényekrdl, pedig ezek is a kdzos vagyon részét képezik. — Tébben viszont
a szelvények arat felejtették el levonni az egyes jatékosokra juto teljes forint értékbdl.

Lukacs Otto



